
Petdeset let je, odkar se je v Avstriji 
vnel boj med Slovani in Nemci. Za nas po
meni ta boj ali obstanek ali pogin, za Nemce 
ali gospodstvo črez nas ali ravnopravnost 
oziroma jednakoveljavnost z nami. Ni se torej 
čuditi, da smo se doslej tvegali vsega, ker je 
veljalo ohranitvi nas samih, biti pa nam je 
tudi še v prihodnje najsvetejša dolžnost, da žrt
vujemo vse moči do zadnje kaplje krvi. Ču
diti bi se k večjemu smeli Nemcem, ki z 
vzgledno vztrajnostjo in neumorno peklensko 
zlobnostjo branijo že pol stoletja krivično 
svojo zahtevo, da bi mi Slovani, ki smo po 
dolžnostih, na pr. po denarnem in krvnem 
davku njim jednaki, ravnopravni, jednako
veljavni, pri uživanju pravic pa morali svo
jemu bitju popolnoma se odpovedati; na pr. 
da bi ne smeli imeti slovanskih šol, bodisi 
ljudskih, srednjih ali visokih, da bi pri uradih 
naš jezik ne veljal nič, da bi se morali za
dovoljiti s par poslanci, ki so se nam dali le 
radi lepšega, da bi naši sinovi ne smeli imeti 
pristopa do višjih državnih služeb itd. Rekli 
smo, čuditi bi se smeli Nemcem; ali kdor ve, 
da se ona sila, ki je goni, imenuje liberalizem, 
najsilovitejša moderna naprava hudičeva, 
temu bo vztrajnost naših sovražnikov umljiva, 
kajti znano je, da hudič dela neumorno. 

Pa ta boj je za Nemce mnogo laglji, 
nego za nas Slovane. Prvič so oni napadajoči 
del, mi se le branimo; tisti, ki napade, je 
vsikdar na boljšem, nego oni, ki se ima braniti. 
Zraven tega so oni že sami na sebi kručjega, 
mi milejšega značaja. Drugič se oni poslužu
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jejo vsakega sredstva, najsi je še tako ne
moralno oziroma pregrešno, dočim se mi 
držimo zapovedi in prepovedi morale oziroma 
svete katoliške vere. Tretjič njim pomaga 
vlada, ki ima na razpolago nebroj najsilnejših 
sredstev, ki jih neutrudno uporablja zoper 
nas. Četrtič njih vse prešinja jedna močna 
ideja, ideja združitve s svobodnimi brati, ži
večimi v nemško narodni državi, v «rajhu», 
in razširitve tega «rajha» do Trsta, ideja, 
ki ima za nje, ki se smatrajo za jetnike, za 
pozabljene brate v Avstriji, silno moč, dočim 
nas tešijo le globoki vzdihljaji po zemeljskem 
bivanju, ki bi bilo človeške narave dostojno. 
In petič smo mi avstrijski Slovani ozirom na 
sredstva, na pota, po kojih hočemo dospeti 
do cilja, različnih, da ne rečemo prerazličnih 
mislij. To pa je tem huje za nas, ker se nam 
oni trenotek, ki nam bode naznanjal ali zmago 
ali poraz, že bliža. Avstrijski Slovani sicer 
vsi hočemo jednakopravnost z Nemci, ali to 
pa je tudi vse, v čemur smo si jedi ni; kako 
pa bi se naj to izvršilo, kar želimo, kako naj 
do tega pridemo, v tem gredo naše misli 
narazen. 

Osoda nas je razdelila v tri skupine: v 
češko, v poljsko rusinsko in v jugoslovansko, 
obsegajočo Slovence ter nekoliko Hrvatov in 
Srbov. Čehi in Poljaki svojih kronovin, v ka
terih bivajo s sosedi Nemci in Rusini, ne 
dado deliti. Cesar pa oni v svojo korist, 
kakor mislijo, ne pripuščajo, tega mi, dokler 
in ker smo z njimi v zvezi, ne moremo za
htevati, da bi se naj nam zgodilo. Za nas, 
Slovence, ki živimo v 6 kronovinah, v petih pav 
manjšini, bi namreč združitev v jedno ozemlje 
bil največji blagoslov. Pri sestavi skupnega 
programa, veljavnega za državnozborsko ve
čino smo se Jugoslovani Čehom in Poljakom 
udali ter si iščemo zboljšanja našega stanja, 
kakor se je v zadnji adresi do cesarja izreklo, 
v tem, da se osnujejo, kjer smo v manjšini, 
namestnijski oziroma deželovladni oddelki. 

Sedaj so na na vrsti jezikovne naredbe 
za Češko, in ves boj se suče okoli njih. Čehi 
kakor tudi Poljaki hočejo, da se jezikovne 
naredbe ne določijo v državni zbornici, ampak 
doma v deželnih zborih, ker imajo v teh 
večino; Slovenci pa bi, ako bi se jezikovno 
prašanje rešilo v deželnih zborih, bili naj
krajšim potom pogubljeni. To velja za vse 
Slovence, ne le za one, ki bivajo v krono
vinah, kjer so v manjšini; kajti, ako izven
kranjskih Slovencev več ni, se tudi Kranjci 
svojega življenja ne bi imeli več dolgo veseliti. 

Mi mislimo: če se naj Slovani bojujemo 
z upom na uspeh, in sicer na tak uspeh, da 
se vsi skupaj ohranimo, ali da rečemo na
ravnoč, da nas Jugoslovanov, ki smo od 

Čehov in Poljakov slabši, šibkeji, ne bode 
tem le na ljubo konec, bode treba, da se vsi 
skupaj: Čehi, Poljaki, Rusini, Slovenci, Srbi 
in Hrvati bratsko posvetujemo in bratsko 
določimo, kako nam naj bode postopati, da 
ne bode nobenemu v škodo, pač pa vsem v 
korist. Kar se je določilo, za to se pa naj 
potem poteguje vzajemno, to se pravi: Jaz 
za te, ti za me, in vsak še sam zase; tako 
razumevamo slovansko vzajemnost, o kateri 
se kaj rado piše in na katero se tako pogosto 
napiva. Vzajemnost mora biti dejanska, če 
je naj kaj vredna, le besedna je podobna piš
kavemu orehu. Končno pa jugoslovanske gg. 
poslance prosimo, naj se naše misli lotijo z 
vso vnemo. Prihodnjega meseca bode se tudi 
v Pragi vršil shod avstrijskih slovanskih čas
nikarjev; čitali smo, da se jih je že prav 
mnogo oglasilo. Ali bi ti gospodje mogli pre
tresavati primerneje in imenitneje prašanje, 
nego je ono, kako Slovani hočemo skupno 
in bratsko zasledovati cilj zaželjene jedna
kopravnosti ? 


